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Tisztelt egyetemi közgyűlés!

I g e n  t i s z t e l t  g y ü l e k e z e t !

A tudomány-egyetem karainak sora szerént 
az orvosi karra esvén a jog  és kötelesség, hogy a 
beköszöntő tanév folyamára rektort adjon, — a rec- 
tori hivatal betöltése végett kiküldött bizottság sza­
vazat többsége csekély személyemben találkozott. 
Ezen megtiszteltetést sem érdemeim, sem képessé­
gem, sem tapasztalatomnak nem tulajdoníthatom, 
hanem egyedül a tisztelt választó bizottság, illetőleg 
az általa képviselt egyetemi testület irántam való 
barátságos indulatának és ki nem érdemelt jóvéle- 
méuyének eredményéül tekinthetem; s midőn a meg­
tisztelő bizalom előtt hódolattal meghajolva az egye­
temi rektori állást kötelességszerűleg elfoglalom, 
hiányaim érzetében elég okom van tartani attól, nogy 
legjobb igyekezetem mellett is alig fogok megfelel­
hetni az elvállalt díszes állomásra vonatkozó min­
den kivánalmaknak. Tehetségeim középszerűségének 
tekintetéből az igen megtisztelő hivatalt inkább mel­
lőznöm, mint elvállalnom kellene; de bátorítólag hat 
reám azon körülmény, hogy a rektor szőkébb ad- 
ministrativ hatáskörében az egyetemi iroda tisztjei­
nek lelkiismeretes buzgalmára és képességére szá­
molhat és fontosabb hivatalos ténykedéseiben nincs
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magára hagyva ; mert egyetemünk alkotmányos szer­
kezete mellett egyrészt bölcs tanácsban részesül a 
lelépő rektor részéről, ki a múlt évben ügyeinket 
éles belátással, tapintatos erólylyel és fáradhatatlan 
tevékenységgel vezette; másrészt a prorektor, a ta­
nár-testületeknek dékánjai és prodékánjai által ké­
pezett tanács szakavatott és hathatós támogatását 
élvezi. Csakis ezen kedvező körülmények mellett, 
továbbá valamenynyi tisztelt tanártársaim őszinte és 
lelkes közreműködése segélyével lehet reménylenem, 
miszerint a diszes állást, melyre a bizalom emelt, 
betölthessem s az egyetem ügyeit oly módon in­
tézhessem, hogy sokféle külső akadálylyal küzdő 
előhaladásunk, melyet a lelépő rektor kimerítő be­
számoló beszédében felmutathatott, ezen évre néz­
ve is kilátásba helyeztessék.

Igaz ugyan, hogy a keletkezés nehézségei s 
főleg elődeim által ismételten és elég erélyesen han­
goztatott anyagi hiányaink, még most is zsibbasz- 
tólag hatnak ezen egyetem működésére; hisz 5 évi 
jelentéstételünkben a tanács, minden kar, sőt mind­
egyik tanár a kivánalmaknak egész sorát volt kény­
telen fölvenni, melyeknek teljesítésétől függ a si­
keres működés : mindazonáltal kétségtelen ma­
rad, hogy az egyetem egész berendezése évről-évre 
lassan bár, de még is folytonosan tökéletesebb lesz 
és intézetünk mind a tanítás, mind a tudományos 
buvárlat terén gyümölcsözőbb és sikerdúsabb tevé­
kenységet fejt ki.

„Van még hiány és baj, van alkotni való elég, 
hogy egyetemünk azon színvonalra emeltessék, mely­
től elmaradnia nem szabad “ ha eddigelé minden
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kar, minden tanár mostoha helyzetét érezve, új meg 
áj felterjesztésekkel igyekezett belőle kibontakozni, a 
tudományos működésre szükséges feltételeket kivív­
ni : ezentúl sem fogunk e sisyphusi munkától hát­
rálni és az ismételt visszavetés daczára el nem csüg­
gedve, közoktatásügyi miniszterünk jóakaró támo­
gatásával utóvégre mégis a szükséges anyagi ala­
pot el fogjuk érni, intézeteink mostani hiánya pót­
lásával kisszerüségükből ki fognak emelte'ni olyanok­
ká, hogy a tudományok folytonos óriási haladásá­
ban közreműködve a budapesti anya-egyetemmel s 
a birodalom és külföld egyetemeivel a versenyt 
méltóan fölvehessíik.

Erősen hiszem, hogy a hazafias kormány a 
kolozsvári egyetemet nemcsak szellemileg, hanem 
anyagilag is a budapestivel egyrangúvá fogja tenni, 
és oly segélylyel fogja ellátni, mely szabad fejlődé­
sét és virágzását lehetővé teszi, —  kitartó törek­
vésünk folytán meg fogja hozni „országgyűlésünk azt 
az áldozatot, mely nem is áldozat, mert egy köl- 
csön-tőke sem törleszti magái oly bizton, s nem 
gyümölcsöz oly gazdagon —  s nem szellemileg egye­
dül, hanem majdan anyagilag is, mint a melyet va­
lamely nép a kultúra előmozdításába fektet."*) De ad­
dig is, mig a várva várt erélyesebb segély bekö­
vetkezik, a helyzet kellemetlensége a buzgó igyeke­
zetét nem csüggesztheti el, mert van egyetemünknek 
egy nagy, egy éltető ajándéka, mely még a ked­
vezőtlen anyagi viszonyok közt is egyetemünk mű­
ködési sikerét biztosítja, haladásának zálogául szol-

') Toldy rektori beszéd 187V2 69 lap.
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gál. Az egyetemi életnek ezen nagyfontosságú elő­
feltétele és nélkülözhetlen közege a tanszabadság, 
elidegeníthetlen birtokunk, s ennek alapján önkor- 
mányzatilag működő egyetemünk az egyetem szel­
lemi életének főtényezőjét, a szabad oktatást, a sza­
bad egyetemi tanulást saját maga adván: életképes­
ségét, nevét, dicsőségét maga teremti meg.

A tanár, ki hivatásának mikénti megfelelésé­
ben, tudományos működéséért, tanításának sikeréért, 
csak saját lelkiismeretének felelős, erkölcsi ép jellem 
mellett fáradhatatlanul küzdeni fog, hogy mindazon 
akadályok, melyek őt feladatának megoldásában gá­
tolják, eltávolíttassanak; és a szünetet nem tűrő és 
folytonos haladást feltételező komoly munkának si­
kerülni fog a tudományos közvélemény elismerését 
kivivni, s evvel együtt az ország bőkezűbb segélye­
zését kierőszakolni. Ezen küzdelem, a szabad taní­
tásból kifolyólag mindég fenn fog állani, s ha ne­
talán egyik-másik belefáradna, a nemes verseny ki 
fogja ragadni nyugalmából és újra a küzdtérre hoz­
ni. így a tanítási szabadsággal járó szellemi füg­
getlenségünk ki fogja küzdeni az anyagi függetlensé­
get s elő fogja teremteni azon eszközöket, melyek 
hiánya eddigelé a szabadabb mozgást akadályozta; 
új intézetek felállítása, czélszorübb és tökéletesebb 
felszerelése, kórházi ügyünk végleges rendezése és 
az új kórház felállítása be fog következni, könyv­
tárunk a kor igényeinek megfelelőleg fel fog sze­
reltetni s minden egyéb kellék, mely a szabad ha­
ladáshoz szükséges —  meg lesz adva; s épen azért 
nem is képzelhetem, hogy ezen intézet, „melynek 
culturai hivatása már helyi viszonyok által adva van,“
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s melynek működése ezen országrész jövőjére néz­
ve életkérdés, erőteljes és munkaképes tanárai csüg- 
gedése miatt elsülyedjen.

Adja az ég, hogy már ezen tanév folyama alatt 
az egyetem anyagi helyzete javuljon! Magam ré­
széről bizonyára szolgálatkész tevékenységemet e 
nemes czél elérésére, nem csak felajánlom, hanem 
szoros kötelességemnek tartom az egyetem bajait s 
érdekeit minden részben és intézetben tanulmányoz­
ni s menynyiben erőmtől telik, a szükséges segélyt 
kieszközölni. Legboldogabb élet-évem leend ez, ha 
tisztelt tanár-társaim együttes működésével sikerül­
ne, az oly gyakran hangoztatott akadályokat vagy/
azoknak nagy részét ez évben leküzdeni. Es a mint 
máskép legközvetlenebb és legfontosabb kötelessé­
gemnek tartandom „az egyetemi élet szabadságát 
védeni, de egyszersmind az avval való viszsza- 
élést megakadályozni, a rend felett őrködni, a fenn­
álló szabályok és törvények megtartására ügyelni 
<■’ azoknak minden irányban érvényt szerezni 
úgy igyekezni is fogok ezen feladatoknak tőlem ,ki- 
telhetőleg megfelelni, s kérem tisztelt tanár-társaim­
nak ezen működésemben való önzéstelen, szives tá­
mogatását.

Igen tisztelt gyülekezet! Midőn özeknek előbo- 
tásával a rektori tisztet elfoglalom, oly tárgyról kí­
vánok még szólani, mely egyetemi életünk legfon­
tosabb érdekeire vonatkozik, és úgy egyetemi ta­
nártársaim, mint hallgatóinkra nézve, nemkülönben 
az egyetem működése iránt oly élénk részvételt ta­
núsító, habár az egyetem szorosabb határain kívül 
levő tisztelt közönségre nézve, némi érdekkel lehet,



t. i. arról kívánok értekezni, hogy az utóbbi évek 
alatt egyetemünk szigorlati és- tanulmányi rendjében 
létesített megszorítások kívánatosak és szükségesek-é, 
s menynyiben öszszeegyeztethetők a tanulási sza­
badsággal '?

Az egyedül helyes és jelenleg már általában 
elterjedőit felfogás szerint az egyetemi működésnek 
ezélja nem lehet más, mint az állam kultúrái álla­
potának erélyes fejlesztése oly módon, hogy a tu­
dományt művelő szaktudósokat és önállólag gondol­
kozó, tág ismeretkörrel biró tudós szakembereket 
neveljen, mit régi és új tapasztalás szerint a sza­
bad tanítás és szabad tanulás utján legjobban ér­
hetni el.

A tanszabadságnak úgy, mint minden intéz­
ménynek, alaki és lényeges része van, s nem hiszem, 
hogy .volna más állami intézmény, hol e két rész 
többek által felcseréltetnék; —  hisz még a legille­
tékesebb körökben is évek s évtizedek múlnak el, 
mig erőt vesznek magukon, hogy a mellékes, rész­
ben egyenesen hátrányos külsőségek feláldozása ál­
tal a lényeg megmentessék. Az ez irányban ezélzott 
módosítások félénk és tétovázó keresztülvitele bizo­
nyítja, hogy az intézkedések helyességéről néha 
még magok a módosítások, teremtői sem jutottak 
határozott meggyőződésre.

Bár mily különbözők legyenek a nézetek a tan- 
szabadság alaki tulajdonságai felől, úgy hiszem min­
denki egyetért abban, hogy lényege kormányunk 
részéről bölcs belátással és szabadelvüséggel kellő­
leg biztosítva van, a menynyiben mind a tanítási 
szabadság, mind a szabad tanulás az ide vonatkozó
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rendeletekben egészen határozott s félreérthetlen ki­
fejezést talál. Az egyetemi tanár tananyagának fel­
fogásában és tudományos megállapításában semmi­
nemű külső kényszer által nincs korlátozva, és íel- 
jogosíttatik feladatának bebizonyított s feltételezett 
szakképzettségéhez képest megfelelni; szakmája mi­
kénti nevelésének, tanítási modorának megítélésében 
— mint legilletékesebb —  egyén saját jóbélátására 
van utalva és búvárkodásának, tanításának sikeréért 
saját .lelkiismeretén kívül csupán tanítványainak és 
a tudományos közvéleménynek felelős.*) A hallgató 
pedig tudományos kiképezésében sem egy bizonyos 
tanárhoz, sem egy bizonyos egyetemhez, sem ma­
gasabb helyről decretált tankönyvekhez nincsen köt­
ve, hanem saját jóbélátása szerint járhat el ezeknek 
kiválasztásában, s igyekezetének sikere, nem a holt 
betű szerint méretik és nem csupán a megállapított 
tények ismerete, a sarkalatos igazságok és igaznak 
tartott tantételok megértése szerint, hanem főleg a 
szerint ítéltetik meg, hogy szaktudománya szelle­
mében önálló bíráló gondolkozásra jutott-e vagy sem.

A tanszabadságnak ezen rövid vonásokban kö­
rülirt lényege kifejezést talál azon alaki intézkedé­
sekben, melyek egyfelől, t. i. a tanítási szabadságra 
vonatkozólag, az egyetem szervezkedési és ügykeze­
lési szabályaiban, a tanári állomások betöltését meg­
határozó módozatokban, s a magántanári szabály­
zatban vannak letéve; másfelől a tanulási szabad­
ságot illetőleg a tanulmányi és fegyelmi rendben és 
a szigorlati szabályzatban foglaltatnak. A mi a ta-

') Thau az egyetem újjáalakítási ünnepélyén m. beszéde 1876.



nítási szabadságra vonatkozó alaki intézkedésekét 
illeti, ezek a tanszabadság behozatala óta úgyszól­
ván változatlanul fennállanak; a szabad tanítás 
egyedüli megszorítása kezdettől fogva csak abban 
állott és áll ma is, hogy a tanár köteles tantárgyát 
a megállapított óra számban és előre kijelölt idő­
ben úgy adni elő, hogy minden fontosabb fejezet 
szőnyegre kerüljön. Ellenben a tanulási szabadságra 
vonatkozó intézkedések, melyek a kitűzött tárgy ter­
mészete szerint minket közelebbről érdekelnek, a tan- 
szabadság behozatala óta többszörös változáson men­
tek keresztül, s ha az eddigelé kibocsátott tanulmá­
nyi és szigorlati szabályokat szemügyre veszszük, 
kitűnik, hogy a tanulás szabályozásáról is áll, mit 
James Macintosh az országos constitutiokról mon­
dott : „They arc nőt made bút grew .“ Ismeretes tény, 
hogy a tanszabadság már az 1848-ik évi XIX. törv.- 
czikk által hazánkban elvileg el lett fogadva, de 
gyakorlatilag csak a forradalom lezajlása után lett 
a német kormány, név szerint gr. Thun Leó mi­
niszter által az 1849. sept. 30-ld (401 sz.) és 1850 
oct. 2-ki (8211 sz. a.) rendeletekben az osztrák 
birodalom valamenynyi egyetemeibe és igy a hazai 
budapesti egyetembe is átültetve. Az 1850-ki tanul­
mányi rend a német egyetemek akkori szabályzatá­
nak mintájára készült, de szabadelvüség tekinteté­
ben még túlhajtott azokon, „a szabadlábra ^bocsá­
tottak kimutatni akarták, hogy szabadabbak a sza­
badoknál s a szigorlati rendszer haragos piros de- 
mokraticus jellege," a legszembetűnőbb ellentétben 
állott az ugyanekkor politikai téren behozott absolu- 
tismussal. Ezen tanulmány rendszer, a tanokra

10
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vonatkozó részében a hallgatónak tökéletes szabad­
ságot adott választani, mely előadást, és mely ta­
nártól, mely sorban kíván hallgatni; — szabad 
költözködési jogot biztosított nemcsak az osztrák 
birodalombeli, hanem külföldi egyetemekre nézve is 
s a félévi vizsgákat eltörölte. Megszorításai egyedül 
arra vonatkoztak, hogy a szaktudományokból teen­
dő szigorlatra bocsátáskor a jelölt köteles volt ki­
mutatni, hogy 6, vagy 8, illetőleg 10 félévet egye­
temen töltött és pedig azok bizonyos számát belföl­
di egyetemen, s hogy a szigorlati rendben előirt 
tárgyakat hallgatta. Egy félév beszámítására minden 
kar hallgatójának elégséges volt hetenkénti 10 órá­
nak bemutatása; az egész tanulmány folyam alatt 
semmiféle vizsga sem kötelességgé téve, sem meg­
engedve nem volt, colloquiumra is csak a tandij- 
mentes és ösztöndíjas hallgatók köteleztettek.

De már az 1851. évi 6485)584. sz. a. minisz­
teri rendeletben intézkedések tétettek arra nézve, 
hogy a tanszabadság joga ne vétessék jognak az 
esztclenségig terjedő absolut önkényre, és az aka­
démiai hatóságok és tanárok felhatalmaztatnak, hogy 
a hallgatók tantárgyaik szabad kiválasztásánál a ter­
mészetes egymásután ellen elkövetett szembetűnő 
botlások megszüntetésére a szükséges intézkedése­
ket tegyék m eg; a tanárok feljogosíttatnak s köte- 
leztetnek úgy intézkedni, hogy az előadások látoga­
tásában s a tanulmányokban kifejtett magán szor­
galomban a tanszabadság ne tekintessék akadémiai 
indolentiára való törvényes engedélynek s ne ala- 
csonyíttassék le a hanyagságra való szabadalommá;
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az e tekintetben követendő eljárás figyelmükbe 
ajánltatik.

Ezen általános intézkedéseken kívül a későbbi 
időben az egyes karok hallgatóira vonatkozó speciá­
lis megszorítások állapíttattak meg. így a jogászok 
—  az 1855. oct. 2-ki 15562 sz. rendeletben köte- 
leztetnek, főtantárgyaikat bizonyos megállapított sor­
rendben hallgatni, e mellett bizonyos más tantár­
gyakat frequentálui, s igy a szabad választás csak 
nehány mellék tárgyra szoríttatott. Egyszersmind 
köteleztettek a joghallgatók a 2 év végén leteendő 
államvizsgára oly módon, hogy annak, ki ezen vizs­
gát az 5-ik félév végéig le nem tette, tovább hall­
gatott félévei a kiszabott quadrienniumba be nem 
számíthatók. Ugyan ekkor még egy 2. és 3-ik ál­
lamvizsga is hozatott be, melyek a 8-ik félév folya­
mán s illetőleg annak befejezése után letehetők, és 
végre a félévek beszámíthatása a 4-ik és 8-ik fél­
évben 12, a többi félévekben hetenkinti 20 óra 
hallgatásától tétetett függővé. Az 1874. febr. 5-én 
3055 sz. a. m. rendelet által a joghallgatók köte- 
leztetnek az előkészítő tantárgyakból az első tanév 
végén, vagy legkésőbb a második tanév szeptembe­
rében alapvizsgát tenni; mert különben a 3-ik fél­
év és az azontúl az egyetemen töltött tanidő a ren­
des quadrienniumba be nem számítható. Hasonló 
megszorítás mellett a második alapvizsga a 2-ik 
tanév végén vagy a következő tanév szeptember 
havában okvetlenül leteendő s ezen két alapvizsgán 
kívül az egyetem kebelén belől még két elméleti vizs­
ga van, a jogtudományi és államtudományi vizsga, 
melyek közül az egyik a 3-ik tanév, a másik a 4-ik
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végén leteendő; a félévek beszámíthatásánál pedig 
kivétel nélkül hetenként 20 óra hallgatása köve- 
teltetik.

A bölcsészeti és természettudományi karok hall­
gatói számára a tanulási szabadság külsője látszó­
lag ugyan teljes épségben maradt, sőt az 1874-ki 
egyszerűbb szigorlati szabályzat a tudori fok elér­
hetését megkönynyítette; mind a mellett mégis épen 
ezen karoknál a tanulási szabadság alakiságára néz­
ve a legbehatóbb megszorítások történtek; mióta 
t. i. a bölcsészeti és természettudományi karok mel­
lé az állami tanárképezdék felállíttattak (1870-ben) 
az ezen karoknál beigtatott hallgatók majdnem ki­
vétel nélkül, vagy rendes, vagy rendkívüli tanárké- 
pezdei tagok, vagy olyanok, kik azzá lenni óhajta­
nak; a képezdei tagokra nézve pedig az 1870-ik, 
az 1872. és 1876-ki tanulmányi és szigorlati sza­
bályzatok a választott szaktudományokban való ki­
képzés módozatait oly szűk korlátok közé szorítják, 
hogy a tanszabadság fenn érintett alakiságainak 
nyoma sem maradt m eg; —  mert eltekintve attól, 
hogy a félévenkint hallgatandó óraszám minimuma 
15-re tétetik, hogy a hallgatók a meghatározott tan­
tárgyakat a megállapított sorrendben és bizonyos 
tanároknál hallgatni és a meghatározott gyakorla­
tokban részt venni kötelesek, de még más elő nem 
irt tárgyak vagy gyakorlatok felvállalásánál is tar­
toznak az igazgató és a szakosztálybeli tanárok ta­
nácsát kikérni és erre vonatkozó utasításukat pon­
tosan követni. Jogaiknak élvezete ezen kötelezettsé­
geknek pontos teljesítésétől, és a colloquiumok s
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írásbeli munkálatok által kimutatandó kellő előme­
neteltől feltételeztetvén.

Legállandóbban maradtak meg a tanszabadság 
formálitásai az orvoshallgatóknál. Az 1851-ben új­
ból kiadott 1833-beli tanulmányi terv elavult volta 
miatt nem igen vétetett figyelembe, úgy hogy a leg­
több hallgató létezését sem tudta; a félév beszámít- 
hatására hetenkint 10 óra hallgatása elégséges ma­
radt, a hallgatók az egész quinquennium alatt sem­
miféle vizsgát nem tettek, nem is tehettek és az 
egész tanfolyam, ha csak tanpénz vagy ösztöndíjak 
nem jöttek kérdésbe, egyedül a szintén elavult 
1833-ki szigorlati rend által szabályoztatok; némileg. 
Ezen rendszer már az első 10 év alatt tarthatlan- 
nak bizonyult s hosszú készülődés után 1873— 
1874-ben ideiglenes intézményekkel kezdeményezte­
tek és 1875-ben kibocsáttatott az új szigorlati rend, 
mely a régitől abban különbözik, hogy ezentúl az 
öszszes orvosi tudományból csak egy oklevél ada­
tik ki, —  hogy gyakorlati vizsgák is hozatnak be 
és a hallgatónak megengedtetik bizonyos vizsgákat 
még a tanfolyam alatt tenni le, a régi két orvostu- 
dori szigorlat helyébe 14 részlet vizsga és két öszsz- 
vizsgálat lett megszabva , több új tantárgy köteles­
sé tétetett; a tanfolyam alatt tehető vizsgák idejét 
illetőleg is bizonyos megszorítás történt, menynyi­
ben a 3 természetrajzi elővizsga és az orvostudori 
előszigorlat csak az 5-ik félév bevégeztéig engedte­
tik meg, s ha valaki ezt elmulasztja, csak az 5 évi 
tanfolyam teljes befejezte után jelentkezhetik vizs­
gára. Egyébként ezen új szigorlati rendszer és a 
rajta felépülő tanterv a tökéletlenség oly szembetü-
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nő jeleit viseli magán, hogy a legnagyobb valószi- 
nüséggel további változásokat várhatni s igy nem 
lehetetlen, hogy a joghallgatókra már 1855-ben és 
újólag 1874-ben kibocsátott rendeletek értelmében 
az orvostanhallgatókra is új megszorítások fognak 
alkalmaztatni.

Az elmondottakból kitűnik, hogy a politikai té­
ren mindinkább megszilárdult önkormányzati sza­
badsággal látszólagos ellentétben a tanulási szabad­
ság rendszerének alaki attribútumai lassanként el­
enyésztek ; a kezdő egyetemi hallgató, ki középta- 
nodai kényszer-helyzetéből kibúván az egyetemen 
korlátlan szabadságot vél találni, nagyon csalódik, 
és megtörténhetik, hogy ekkor ellenkezésben találja 
a fennen hirdetett tanszabadságot a complicált és 
részben csakugyan szigorú tanulmányi tervekkel és 
szigorlati rendszerrel, melyeknek magát alá kell vet­
nie. A tárgyak hallgatása nagyobb részt nem tőle 
függ, mert a főtantárgyak s többnyire ezeknek egy­
másutánja a szigorlati és tanulmányi rendben van­
nak kiszabva, az előadások látogatása ellenőriztetik, 
s előmenetetét is bizonyítani kénytelen a hallgató ; 
mert a bizonyos időben leteendő colloquiumok con- 
versatoriumok, vizsgák és szigorlatok előli kibúvás 
esetében érzékeny materiális hátrányokat szenved. 
Ha e mellett még szemügyre veszi, hogy a fő tan­
tárgyak, melyek hallgatására köteleztetik, rendsze­
rint csak egy tanár által adatnak elő, — s igy a 
tanárok közti választás egy egyetemen tényleg nem 
lehetséges — rövid okoskodás útján azon megálla­
podáshoz jut, hogy a tanulási szabadság mai nap 
már csak elvben, csak a papíron maradt meg. De
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még a tanulók körén túlemelkedő ideális követői is 
a korlátlan tanszabadság rendszerének, mai nap már 
viszszarettennek a még tovább bekövetkezhető meg­
szorításoktól s komoly aggodalommal ijedeznek azon 
lehetőségtől, hogy az egyetemen netalán még az évi 
vizsgák is be fognak hozatni, —  mihez a jogi kar 
úgy is már meglehetősen közel áll. Különösen az 
orvosok közt sokan találkoznak, kik Grusserowval*) 
rámutatnak a franczia orvosi tudomány hanyatlásá­
ra, melyet szerinte a vizsgák végtelen sora okoz s 
egyetemünknek hasonló jövőt jósolnak, ha a meg­
szorításokban tova halad. Gusserow felsorolva a 
vizsgákat, melyeket egy franczia orvos hallgató le­
tesz, mig az orvostudori fokot eléri, azt kérdezi: 
vájjon hihető-e, hogy egy oly sokszorosan, bár nem 
mindig szigorúan vizsgált em ber: megtarthassa to­
vábbi életére a tudományos vizsgálódás iránti sze- 
retetét.**) És a tiszta tanszabadságért oly lelkesen 
buzgolkodó szellemdús tanárunk, Than is, úgy látszik 
különös súlyt fektet arra, hogy szigorlataink nin­
csenek időhez kötve.***)

*) Rektori beszéd. Zürich 1870. 26 1.
**) Gusserow innen származtatja, hogy Francziaországban az or­

vosi térén oly kevés valóban érdemes és kitűnő munkálat hozatik lét­
re; innen a puszta és meddő vitatkozásokat, melyek az Académie de 
Médecine olvasásánál és meghallgatásánál az idegent oly sajátságosán 
lepik meg. Mellékesen bár, meg kell itt jegyeznem, hogy e nyilatkozat 
1870-ben szülemlett meg és igy a franczia ellenes gyűlölettől nem épen 
ment; másodszor, hogy az értékes franczia orvostudományi munkák 
kisebb számát inkább a munkaerőnek a némethez képest aránytalan 
kevés voltában kell keresnünk, a 3 franczia orvoskarra huszonhárom 
német egyetem esvén. Vannak még más körülmények is, melyek fejte­
getésébe itt be nem bocsátkozhatom, de semmi esetre sem kell az in­
dokot a vizsgák nagy számában keresnünk, mely úgy sem igen haladja 
meg a németekét, ha t. i. az államvizsgák is beszámíttatnak.

**♦) Rektori beszéd az egyetem újjáalakítási ünnepélyén. 35 1.



17

Ha tehát egyetemünkön a megállapított tanul­
mányi terv vagy a részben határozott időben le­
teendő vizsgálatok és szigorlatok csakugyan hátrá­
nyosak az önálló és szabad tudományos kifejlődésre, 
ha ezek képesek a tudomány hanyatlását létre­
hozni : akkor erkölcsi kötelességünk oda törekedni, 
hogy e kötelékek lehetőleg föloldassanak, vagy ha 
szükséges, végleg eltöröltessenek, hogy aztán csak­
ugyan szabadok legyünk és mindenki saját jó  be­
látása szerint tanuljon és tanítson, a mit, a hol és 
a mikor akar. Csodálkozni lehet, hogy a tanítás terén oly 
szabad Németországban miért nem törölték cl végkép az 
orvosi szigorlatokat; a ki csak a németországi ex­
tern orvostudorokat vagyis azok vizsgálatait ismeri, 
valóban azon gondolatra is jöhetne, hogy bizonyos 
egyetemek „a- ^igorlatokat egyedül a díjak miatt 
tartják, a régi olasz doctorok elve szerint: sumimus 
pecuniam et mittimus asinum in pátriám.

Azonban, ha a vizsgák évszázadok óta az egye­
temen fennállanak, ha a legszabadabb alkotmány­
nyal biró államban is be vannak kozva, ha keresz­
tülvitelüket hatóság és nyilvánosság éber figyelem­
mel ellenőrzi, ha a vizsgálati rendszereket behatóan 
tanulmányozzák és időnként módosítják, változtat­
ják, de sehol végleg el nem törlik: akkor mégis 
azon valószínűség nyomul előtérbe, hogy fennállá­
suk igazolva van, hogy azok valami gyakorlati ér­
tékkel bírnak. Ezen érték röviden mondva abban 
áll, hogy a vizsgák a képzettség minimumát bizto­
sítják, melyen alól a jelöltnek sülyedni nem szabad

2
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a nélkül, hogy a közélet általa ne veszélyeztessék.*) 
A sikerrel letett vizsga bizonyítéka annak, hogy va­
laki azon képességeket és ismereteket megszerezte, 
melyek birtokában közszolgálatra bocsátható vagy 
tudományos szakmájában tovább fejlődhetik.

Igaz, hogy az egyetem hivatása a tudomány 
tovább fejlesztésén működni, hogy mind az egye­
temi tanításnál,' mind az egyetemi tanulásnál teljes 
joggal feltételezhető és követelhető azon nemes és 
magasztos szellem, hogy a tudományt ne csak á gya­
korlati haszna miatt műveljék! — De a tudomány 
ezen magasabb iránya, hogy önmagában értékkel 
és absolut végtelen méltósággal bir, azáltal koránt­
sem szüntettetik meg, hogy a tudomány a gyakor­
lati élettel érintkezésbe lépve, gyakorlati czélok el­
érésére az eszközöket nyújtsa.**) A tudományok 
viszonya a cselekvő élethez, saját lényegéből fo­
lyik: hatalmát s méltóságát épen az által nyilvá­
nítja, hogy minden tény, minden viszony 
eredetéig, lényegéig előnyomülva igaz, criti- 
cai úton az öntudatos cselekvést kormányoz­
za. Az igazi tudomány fejlesztése már önma­
gában véve igazi gyakorlat fejlesztése is. Az egye­
tem ugyanazon mértékben gyakorlati intézet, a 
menynyiben tudományos; és mint Hoffmann igen 
helyesen mondta: „az egyetemnek azon czélja, 
hogy tudományt fejleszszen a tudomány végett és 
hogy a tudományt előmozdítsa a gyakorlat végett: 
mégis lényegéiben véve csak egy, a menynyiben az

*) Stein: Lehrfreiheit Wissenschaft etc. 46.
**) Hoffmann: Uebev die Ideen dér UniTersitaten Würaburg 

1845. 9 és követk. lap.
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utóbbi annyival inkább elhibázottnak tűnik ki, mi­
nél kevésbbé jár együtt az előbbivel." így az egye­
tem legmagasabb czéljaival nem jöhet ellentétbe 
azon körülmény, hogy a hallgatók legnagyobb része 
gyakorlati pályára szakembereknek készül. A szak­
ember, ki a tudományt a gyakorlati életben érté- 
kesítni igyekszik, nem alkalmazhatja a tudomány 
kincseit az elotre, ha azokat el nem sajátította; nem 
felelhet meg a folytonos haladás igényeinek, ha 
a tudomány folytonosan gyarapodó vívmányait tudo­
mányos álláspontjánál fogva birálólag felfogni képtelen : 
szóval a szakember nem mivelheti a tudományt kevésb­
bé öntudatosan, mint a szaktudós. Es ha a szaktudós­
tól szorosabb értelemben tudomány-szakmájában ki­
merítőbb és legkisebb részletekig terjedő, valamint 
a legtávolabb következtetésekbe bocsátkozó ismere­
teket követelhetni, úgy a jövendőbeli szakértőtől 
egész tudományköre fontosabb fejezeteinek alapos 
és öntudatos felfogásában ugyanazon legmagasabb 
követelmények tehetők, mint a jövendőbeli szaktu­
dóstól, ha csak a tudomány méltóságát és a jelölt 
képességét a jövendőbeli üdvös gyakorlati műkö­
désre veszélyeztetni nem akarjuk.

Ezek a tisztán tudományos, tisztán egyetemi 
szempontból a végzett tanulóhoz teljes joggal tehető 
igények, s hogy ezeknek megfelelt, arra nézve a 
tudori szigorlatok tesznek tanúságot, és Németor­
szágban tisztán ezen értelemben tartatnak a tudori 
szigorlatok. De saját állami berendezésünkhöz ké­
pest, a német egyetemektől eltérőleg, a megvizsgált 
tudor nem tisztán szellemi képesítést nyer, hanem

2*
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egyszersmind igen tekintélyes polgári jogokkal lesz 
felruházva; így pl. az orvosjelölt azon pillanatban, 
mikor felavatását az egyetemen kiérdemelte, minden 
polgári és állami orvosi alkalmazásra igényt tarthat; 
megbizhatása, tapasztalata, ismereteinek nemcsak 
mélysége, hanem terjedelmére nézve soha többé 
uj vizsgálatnak nem vettetik alá. Így tehát jelenlegi 
viszonyaink közt és mindaddig, mig tudorainkra 
nézve a Németországban dívó orvosi államvizsga 
nem hozatik be, a tudorjelölt vizsgálatánál nemcsak 
az jön kérdésbe, hogy „az illető tudománya szelle­
mében önálló és jól fegyelmezett gondolkozásra 
vergődött, “ *) hanem szükséges, hogy a gyakorlati 
fogások, a tények, ismeretek és eszmék lehetőleg 
nagy tömegét elsajátította és átértette légyen ; szük­
séges, hogy az adatoknak legalább azon minimu­
mával birjon, mely őt képessé teszi a gyakorlati 
téren előfordúló concret esetek végtelen kül önféle­
ségében oly biztosan és gyorsan eligazodni, a mint 
azt a társadalmi közszolgálat követeli.

Hogy a hallgató tanulmányai végeztével ezen 
kettős igényeknek megfelelhessen, hogy az aránylag 
rövid idő alatt, mely tanulmány-tartamúi ki van 
tűzve, szakmája tág körét felölelje, de ne csak gé­
pies betanulás útján, hanem öntudatos criticával és 
haladásra képes öntevékenységgel, arra nem lehet 
elég, hogy bizonyos számú féléveket az egyetemen 
töltött és tetszése szerint a szaktudományához tar­
tozó tantárgyakkal foglalkozott legyen, hanem ok­
vetlen szükséges, hogy szaktudományának legalább

") Than rectori beiktató beszéd 1875.
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minden főtárgyát a kellő szorgalommal behatóan 
tanulmányozza, és hogy e mellett tanulmányainak 
menetében bizonyos természetszerű sorrendet kö­
vessen. Mert ha az úgynevezett előkészítő termé­
szettudományi tantárgyaktól eltekintünk is, egy orvos 
tanuló, ki a boncztant nem tanulta meg, az élettant 
nagy erőltetéssel sem tudja megérteni, hiányzik 
neki az alap, melyhez az uj fogalmakat kösse, — a 
ki ép boncz- és élettant nem tanult, az a. kórélet­
tant és kórboncztant nagy szorgalommal és a leg­
jobb képesség mellett sem fogja sikeresen tanul­
mányozni s ha ezeket és a gyógyszertant nem ta­
nulta meg, a gyakorlati kórodai tantárgyak feldol­
gozásánál legyőzhetlen nehézségekkel küzd s a tova- 
haladás lehetővé tételénél, neki más mód nem marad, 
mint a múlasztottat a természetes rendben után- 
pótolni, a megelőző tamílmányokat újból kezdeni; s 
ha neki ezen elhatározásra hiányzik a férfias jellem 
és becsületérzot, vagy az anyagi kellékek, akkor a 
különböző betanulási mesterségekkel és jó tehetség 
mellett, viheti ugyan arra, hogy a kellő patientiával 
utóvégre a szigorlatokon átúszik, de az ily egyén­
nek a gyakorlati jogokkal való felruházása, mint 
Than mondja: „nemcsak a kultúra érdekeinek szé­
gyenletes meghiúsítása, hanem egyenesen méltatlan 
szabadalom osztogatás, a társadalom és az állam 
legszentebb érdekeinek a véletlenre bízása", mit bár 
mily tanulási rendszer mellett megengedni nem le­
het és nem szabad.

Jelen viszonyaink közt a legczélszerübb egymás­
utánját, bemutatja a hallgatónak a tudománykarok 
által kidolgozott tanulmányi terv, —  lelkiismeretes
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kerészíülvitele ellenőriztetik a tanulmányi folyam 
alatt leteendő vizsgálatok s előszigorlatok és con- 
versatoriumok által.

A tanári kar által öszszeállitott és a viszonyok­
hoz képest korszerűleg változtatott tanulmányi rend 
czélszerűsége oly nyilván való, hogy e felett alig 
lehet nézetkülönbség, s itt csak azon kérdés ma­
radhat fenn, hogy egy ilyen tanrend kötelessé tétele 
és annak a tanfolyam alatt tartott vizsgálatok általi 
ellenőrzése okvetlen szükséges, és a tanulási sza­
badsággal öszszeegveztethető-e ?

Természes, hogy már a legegyszerűbb szigor­
lati rend, mely azon feltételeket foglalja magában, 
melyek mellett a tanuló a végszigorlatra bocsátta- 
tik s melyben bizonyos tanulmányi idő, s bizonyos 
főtantárgyak hallgatása kijelöltetik, már önmagában 
véve a hallgatók által mint irányvonal felhasznál­
ható tanulmányaik berendezésénél; s tapasztalati 
tény, hogy a végszigorlati rendben történt kisebb 
változások önmagukban a tanulmányi rend válto­
zását eredményezik, a menynyiben a hallgatók leg­
nagyobb része csakhamar alkotja a rendet, mely 
nekik a szigorlatok letehetéseig legczélszerübbnek 
látszik. —  Sokan tényleg azon nézetben vannak, 
hogy a tanulmányi rend egészen szabaddá tehető 
és csupán csak a czélszerűcn rendezett végszigor­
latok kérlelhetlen szigora által is megmenthető a 
társaság képtelen és tudatlan szaké mberektől, s 
ezen nézet ellen elméletileg alapos indok fel sem 
hozható; mégis ennek gyakorlati kivitele nemcsak 
nehéz, hanem a legtöbb esetben épen lehetetlen, 
vagy legalább is jogosulatlan. így az orvosi szakot



illetőleg Billroth a következőket mondja: „az or­
vosi tevékenység és különösen az orvos jótékony 
és gyakorlatilag credmónydús működése oly sok 
tényezőkből van öszszetéve, hogy még a legszigo­
rúbb vizsgálat által is csak igen korlátolt ítélet 
állapítható meg, a jelölt képessége, tudományos és 
gyakorlati értéke felől. A kórtünetek kutatása és 
helyes kombinatiója, a lényegesnek megkülönbözte­
tése a lényegtelentől, a meghatározás, mikor, hol 
és mi teendő, ép anynyira egyéni képességtől, mint 
ismei’etektől és gyakorlattól fü gg ; a beteggel való 
bánásmód, bizodalma kiérdemlése, az ügyesség őket 
kihallgatni, őket lecsendesiteni, vigasztalni vagy 
figyelmüket bizonyos tárgyakra vezetni: mindez sem 
könyvből, sem előadásból nem tanulható; ezt a ta­
nítvány csak közvetlen traditio utján a tanítótól le­
si el, őt öntudatlanul mindezen dolgokban utánozza. 
Ezen methodicus utánzásra való képességhez tár­
sulnia kell amaz ellentállhatatlan belső ösztönnek, 
mely a beteg szervezetben levő zavar kikutatására 
buzdít, részint azért, mert maga a kikutatás örö­
met okoz, részint mert élvezet másokkal jót tenni, 
rajtok segíteni, s ha ez lehetetlen, őket vigasztalni. 
Sok ezekből példa által betanítható, de vizsgán nem 
egy könnyen kikutatható, még a beteg ágynál sem.“ *) 
Ahoz jön még, hogy az elvből szigorú vizsgáló csak 
ugyan gyakran túlbecsüli azt, mit egyátalán 4 — 5 
évi tanulmányozás által elérhetni. Az orvos minde­
nek előtt lelkiismeretes, komoly legyen, ha egy 
esetben hiányait érezi, azokat azonnal pótolja k i;

‘ ) Billroth. Lehren und Lemen dér Med. Wissenschaft 226.
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tudnia kell az orvosnak, hol és hogy keresse azt, 
a mi neki hiányzik, hogy betegén segíthessen! Hisz 
nyilvános dolog, hogy minden klinikus tanár saját 
szakmájába tartozó ritkább eseteiben könyvtárában 
utána néz, mielőtt az esetet előadásában tárgyalná 
és nem létezik ok, mért ne tehetné ezt gyakorló 
orvos is, ha olyan dolgok fordulnak elő, melyeken 
fennakadt.*)

A tulszigorú vizsgáló tehát indokolatlan elvből 
indul ki, ha azt követeli, hogy a szigorló tanulmá­
nyai bevégzésekor mindent tudjon, mi szakmájához 
tartozik, hogy befejezett képzettségű egyén legyen, 
s nincsen tekintettel arra, hogy egész tanulmányi 
rendszerünk nem azt czélozza, hogy chinai állapo­
tokat, megállapodást létesítsünk, hanem ellenkezőleg 
azt kívánja, hogy mindenki a képesíttetés után is 
élte fogytáig szakmájában tanuljon és haladjon.

Az 1813-iki szigorlati rendszabályok 7-ik pont­
jában előirt vizsgálati mód, hogy a vizsgáló a feltett 
kérdésen kívül semmit se szóljon, a tanszabadság 
behozatala óta már anynyira elavult, hogy még el­
törlését sem tartották érdemesnek, de mind a mel­
lett historicus jogosúltsága kérdésbe nem vonható. 
Mikor a szigorlónak elő volt Írva a tankönyv, mely 
szerint készüljön, melyet eleitől fogva végig helyes 
és hibás nézeteivel be kellett tanulnia, akkor meg­
engedhették maguknak a vizsgáló tanárok e ké­
nyelmet, —  tették is, sőt előfordult, hogy a tanár a 
szigorlatnál nyitott könyv mellett kérdezett. A szi­
gorlat akkor csakugyan objectiv volt, s a jelölttől 
követelni lehetett, hogy minden kérdésre, mi az 
előirt könyvben foglalva volt, találó feleletet adjon.

*) 1. LSilIroth idézett m. 227 lap.
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Mai nap az ily objectiv vizsgálat csak igen kevés, 
valószínűleg egy tárgyból sem lehetséges, mert egy­
részt nem képzelhető, hogy a jelölt annyira elkészül­
jön, hogy egyáltalában minden tehető kérdésre megfe­
leljen ; másreszt maga a tanár sem tudhatja, hogy az ille­
tőnek mennyi és hogy adatott elő, mely rész volt előtte 
kimerítőbben tárgyalva; továbbá a gyorsan haladó tudo­
mányban a nézetek egyik másik tárgy körött ellen­
tétesek és gyorsan változók, így tehát minden vizs­
gáló csak bizonyos körültekintéssel és méltányos­
sággal ítélheti meg a jelölt feleletét és minden vizs­
gálatnak bizonyos subjectiv színezete lesz. Billroth 
mondja: „Pessimisták, csodabogarak, idült gyomor- 
és bélhurutban szenvedő vizsgálók, kik aranyérben, 
viszkető izzagban sinlenek, önteremtette goniek, csal­
hatatlanok, mindig igen falalis, kínzó, gyakran bo- 
szantó vizsgálók, néha egész öntudatlanul saját 
roszszullétöket a jelölttel ép úgy éreztetik, mint 
bármely más emberrel, ki velők érintkezik;" ha 
most már a vizsgálati főelv a drákói szigor, akkor 
ugyan kevés menedéket találna a tanszabadsági vi­
szonyokban felnőtt candidatus a meg nem érdemelt 
bukás ellen a vizsgálati elnökben, ki más szaktanár 
kérdéseinek, kérdezési modorának megítélésébe nem 
igen bocsátkozik, s a kellemetlen érintkezéstől tar­
tózkodni fog, kivéve, ha már igen kirívó botlások 
történnek. Másrészt megint előfordulhat, hogy épen 
a tanszabadság túlságos tekintetbe vételével méltat­
lan szigorló keresztülbocsáttatik s általában elégte­
len az egy-két óráig tartott végvizsgálat arra, hogy 
a jelölt egész egyénisége felett teljes megnyugvás­
sal vélemény adassék. Ila ezek első sorban az or­
vosi szigorlatra vonatkoznak is, mutatis mutandis

*
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állanak a többi karokra nézve, mert ezéknél sem 
egyedül a positiv tudás tömege veendő tekintetbe, 
hanem az egyén megítélésénél szabatos kritikai 
gondolkozása, öncselekvési képessége stb. is sze­
repelnek.

I)e mindezektől eltekintve, a végszigorlat ha befo­
lyásolja is a tanulmányok berendezését, nem mindig 
eredményezi azt, mit józan észszel feltenni lehetne, 
nem ritkán a legbotrányosabb abusust teszi lehet­
ségessé. Ennek legvilágosabb példáját szolgáltatta a 
bécsi orvoshallgatóknál az 50— 60-as években igen 
elterjedt , szokás, hogy az előkészítő termé­
szetrajzi és az elméleti orvosi tantárgyakat, boncz- 
tant, élettant, kórboncztant stb. az első és második 
évben rohamos gyorsasággal végezték, s többnyire 
épen nem tették beható tanulmányozás tárgyává, 
mint 3-ad évesek igen hiányos előképzéssel a koró­
dákra siettek s ezeket úgy a hogy a 4-ik évben 
elvégezvén, a tanfolyam 5-ik évében újból boncz- 
tant és élettant stb. gyakran a természetrajzi tár­
gyakat vették, minthogy ezekből a tanfolyam be­
végzése után, az első orvostudori szigorlatot kel­
lett letenni. így tanulmányaik szokásos beosztása a 
természetes haladás menetével egészen ellenkező 
volt, s habár az előirt féléveket kitöltötték s a fő­
tárgyakat az előírtnál 2-szer 3-szor hoszszabb időn 
át frequentálták' (igy pld. a boncztant és élet­
tant) mégis aránylag kevés sikert értek el, mert a 
készülés kényszerített, rohamos volt, mert semmit 
sem tanultak akkor, a mikor kellett volna s az 
időfecsérlés s hiányos előképzés különösen a gya­
korlati életre fontosabb kórodai szakmák hátrányá­
ra történt. Az ilyen tévedések azonban nem csak
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az orvosi karnál és nem csak a bécsi egyetemen, 
hanem másutt is előfordultak, s e példát sine ira 
et stúdió, csak azért választottam, mert köztudo­
mású dolog, hogy éppen ott a vizsgálat szigorú ke­
zelése anynyira ment, hogy nemcsak a hallgatók 
buktak rendre, hanem végre maga a tanár is. 
Ezen s hasonló tapasztalatok eredményezték, hogy 
azon egyetemeken, hol azelőtt korlátlan tanu­
lási szabadság volt, mai nap a végszigorlatokon 
kívül más megszorítások is lettek behozva. Igv 
az orvosi tanulmányokra nézve a végszi­
gorlatoknál bemutatandó köteles tantárgyak és hall­
gatási óra számon kívül nem csak a német bi­
rodalom egyetemein a tentamen physicum prae- 
clusiv terminus alatti letétele elrendeltetett, hanem 
nálunk és az osztrák birodalom valamenynyi egye­
temén, úgy a schweitzi egyetemeken is m e g e n g e d ­
tetett ,  hogy a tanfolyam alatt bizonyos vizsgák 
tétessenek, mely engedély adás által a kormány két­
ségkívül azt akarta eléírni, hogy a vizsgák csak­
ugyan le is tétessenek.

áli nálunk e változás rövid életű, de hiányai 
már most is elég világosak. Ha az orvos tanulónak 
az első, a második tanulmányi év végével megen­
gedtetik a vizsgatétel, akkor a legjobb hallgatók, 
azaz olyanok, kik különös elhatározási képességgel 
bírnak, s kik netalán más. külső körülményeknek 
nyomása alatt vannak, telhasználják ugyan az al­
kalmat s a megengedett vizsgát a rendes időben 
leteszik. Ezen hallgatók éjien azok, kik velők szüle­
tett kötelességérzetüknél fogva s más tulajdonságaik 
miatt szakmájukat úgy mivelik, a hogy kívánatos,
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t. i. egyenletes szorgalommal tanulnak, s így vizs­
gára mindig készek és azt leteszik szabadon, kény­
szer nélkül és mondhatni minden különös készülődés 
nélkül is. De fájdalom, ily hallgató mindenütt igen 
kevés van, s hogy mily kevés van nálunk, abban 
tűnik ki, hogy a megengedett természetrajzi elő­
vizsgát 75 arra jogosult hallgató közül a rendes 
időben 9, tehát 12°!0 az orvos tudori előszigorlatot 
48 közül 1, tehát mintegy 2% tette le. A hallga­
tók legnagyobb része gondol ugyan a szigorlatra s 
készül is, de nem akkor, mikor kellene, hanem a 
természetes határidő lefolyása után; — a termé­
szetrajzi elővizsga tárgyait akkor tanulja, mikor 
már élettant hallgat, boncztant és élettant, mikor 
kórboncztant és kórélettant hallgat, s ez így megy, 
míg végre kettőzött szorgalommal, szünidők fölál­
dozásával a néha mégis csak silány, elkésett vizs­
gatételre érkeznek, vagy a folytonos kamat törlés 
évről-évre tart, mig az előirt tanfolyam végezte 
után, a bcmagolás koldus kenyerére jutnak. Az 
ilyen hallgató még azon keserű meggyőződést is 
viseli, hogy ideje nemcsak haszon nélkül folyt le, 
hanem a folytonos készülés, a nyomasztó szigorlati 
félelem miatt ifjú korának élvezetetétől is elesett, 
szóval, hogy idejét roszszabbul használta fel mint 
azok, kik fékezetten konynyelmüséggel, tücsök mód­
ra végig éneklik éltük tavaszát.

Kétségtelen, hogy épen ezeknek előórzetében 
az líj szigorlati szabvány a tanfolyam közben leendő 
vizsgaengedélyt praclusiv terminushoz, t. i. az 5- 
ik félévhez köti, miért is ama kétéltüség csak mint­
egy Dja évig tart, s ezen túl megint azon viszo­
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nyok nyerik az uralmat, melyek a z ’50— 60-as évek­
ben a szabad tanulási rendszert oly érzékenyen ká­
rosították.

De ha ezen dolgok oly nyilvánosak, hogy 
e fölött már mindenki, ki pár évet az egye­
temen töltött, tisztában van, mikép történhetik, hogy 
még mindig találkoznak, kik ellenzik azt, hogy va- 
laliára a dolgok természete szerint a tanfolyam 
közben vizsgák tétessenek, mielőtt a hallgató az 
olyan tantárgyakhoz bocsáttatnék, hol amaz előis­
meretek már feltételeztetnek, alapul szolgálnak? 
Mi indítja a szigorlati szabványt arra, hogy félénk 
tétovázással ide-oda kapkod és mellékutakon, indi- 
rect módon kívánja elérni azt, mit egyenes utón 
egyszerű módon teljes joggal követelhet? erre azt 
kapjuk feleletül, hogy mindez a tanulási szabadság 
megóvására történik. Difficile est satyram non 
scribere. A bujósdin csakugyan nevetni lehetne, ha 
nem volna oly komoly oldala, ha nevetésünket 
nem kisérné a hallgatók önelégedetlensége, blasirt- 
sága, szerencsétlen következményeivel; reményeik­
ben megcsalt szülők keserve s a kijátszott közér­
dek méltó roszszalása.

Tehát a tanszabadság épen tartása miatt nincs 
a hallgatónak előirt tanterve, nincs időhöz kötött 
vizsgája? De nézzük a dolgot közelebbről.

Ha a hallgató akár legelőször akár tanulmányai­
nak folytatására az egyetemen beiratkozik s előirt tan­
terv nem áll rendelkezésére —  szabadon választ-e ? 
Többnyire nem is sejti, mit kell hallgatnia, ha jo ­
gásznak vagy orvosnak akarja magát kiképezni,—  
nem tudja, hogy az ismeretlen tantárgyak közül
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melyiket értheti meg eddigi tanulmányai alapján és 
ha magára hagyatik, nem is fog választani, hanem 
legfeljebb találgatni, és — kötve hiszem —  hogy 
a helyeseket fogja eltalálni. Elég gyakran láttam az ilyen 
szabad választást: az illető szolgát, Írnokot, quaestort 
kérdez, esetlegfelsőbb évbeli hallgatóknál tudakozódik 
s ezeknek informatiói folytán jegyezi be tantárgyait; 
ritkábban jár a helyes utón, midőn a dékánnak 
tanácsát kéri ki és azt követi is. Mondhatják, hogy 
épen ezen tájékozás végett tartandók az úgyneve­
zett hodegeticus előadások, de ezeket többnyire a 
tanrendben hiába keressük és a hol látjuk, ott is 
akkor tartatnak, midőn már a többi előadások is 
elkezdődtek és ha átnézeti rövidségük mellett bizo­
nyos tájékozást nyújthatnak a szaktárgyak későbbi 
elrendezésében, még is mindig bizonyos subjectivi- 
tással fognak bírni és soha sem biztosíthatják a 
tanfolyam helyes elrendezését úgy, mint egy a kar 
áltai teljes összhangzásban megállapított tanulmányi 
terv. Csak egy ilyen terv, melyben a szakszerű ki­
képzésre okvetlen szükséges úgynevezett főtantár­
gyak tanév szerinti eiőtüntetése mellett azon nem 
köteles tantárgyak is kijelöltetnek, melyeknek élve­
zetére a hallgató fokozatos fejlődése mellett képe­
sítve van, teszi lehetségessé a hallgató szabad vá­
lasztását: mert különben tájékozatlansága miatt vagy 
a legnagyobb*botlásoknak van kitéve, vagy legjobb 
esetben is öntudatlanul mások tanácsára rendelke­
zik ideje felett.

A mi pedig a tanfolyam közben a fokozatos 
elóhaladás lépcsőzeieinek megfelelő időhöz kötött 
vizsgákat illeti, nyíltan be kell ismernünk, hogy ezek
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korlátozzák a tanulási szabadságot, de csak any- 
nyiban. a menynyiben a kapocs öszszetartja az 
építményt, a menynyiben a tiszta erkölcs sugalma 
korlátozza szabad elhatározásunkat. „Vergebens 
werden ungobundne Gíeister nach dér Vollendung 
reiner Hőbe streben;“ mond Goethe, öntudatos kri­
tikai szabadság a tudományban, fegyelmezett tanu­
lás, tettleges edzett öncsclekvós nélkül utópia 
marad. A leghelyesebb tanulmányi terv nem biztosítja 
a tanfolyam czélszerű berendezését, a legszabadabb 
tanítás üdvös befolyása csak akkor nyilvánulhat, ha 
a tervszerűleg beválasztott tantárgyak tanulmányo­
zása a hallgató részéről a kellő következetességgel 
és kitartással történik. A hallgató, ki azt hiszi, hogy 
kötelességeinek megfelelt, ha az előadásokat leírta 
és látogatja, soha sem emelkedik azon magaslatra, 
hogy tantárgyában öntudatos szabadsággal bírjon, ő 
saját tudatlanságának uralma alatt maradt. Akadt 
hallgató, ki oly szerencsés felfogási képességgel 
bir, hogy a hallottak meglehetős tiszta utóképe 
agyában hosszabb ideig megmaradt, de ez mégis 
csak kivétel, és az ily módon szerzett ismeretek 
halmaza nem tekinthető tudománynak, mert mint 
Baer mondta: a tudomány nem a meggyőződé­
sek összegyűjtött tömege, hanem oly meggyőződé­
sek foglalatja, melyek azon tiszta tudat által tartat­
nak öszsze, hogy miért vehetők igazaknak.*) Min­
den tudományos törekvés általános nyeresége a 
bírálat; és tanulási szabadságunknak czélja épen e

*) v. Baer: Blicke aaf die Entwickelung dér Wisseiischaft Ee 
den gelialten in wissenschaftlichen Verhandlungen 1864. 89. 1.
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bírálói képesség elsajátítása. De hogy juthatna bírálói 
képességre az, a ki megelőző tudományokban azon mi­
nimumot nem sajátította el, mely a. tovahaladásra okvet­
len szükséges. A lángész, ha fékezetlenséget jelent, már 
rég elvesztette tekintélyét a tudományban, neki csak 
azt lehet tanácsolni, hogy kisértse meg szerencsé­
jét a költészet világában; a tudományban csak a 
talentum ér valamit, ha szorgalommal párosul és ön- 
uralmi képességgel, — s minden nagyobbszerü ha­
ladás nem a jó, a genialis ötlet, vagy gyors munka 
által, hanem kivétel nélkül kitartó szorgalom által 
lett kierőszakolva.

Kétségtelen, hogy a rugó, mely min­
ket a tudomány művelésére indít a bennünk lé­
tező magasabb hivatás érzete, a magasztos iránti 
érzék, mely velünk született: est deus in nobis 
agitante calescimus illő. Ezen isten mindnyájunkban 
nyilvánul többé-kevésbbó élénken, —  néha ellentáll- 
hatlan erővel, ez tölti meg egyetemünk csarno­
kait. De ez istennek küzdenie kell mindenféle külső 
körülményekkel, küzdenie kell saját testiségünkkel, 
— de hát miért ne mondjam nyíltan —  küzdenie 
kell a restséggel. Igaz, hogy néha minden segítség 
nélkül, sőt igen nyomasztó viszonyok közt egyesek­
ben tevékeny —  győző maradt; de mily kevés 
azoknak száma, az előbb jegyzett százalékokból tű­
nik k i ; —  gyakran megtörténik, hogyha ama küz­
delemben tökéletesen magára hagyatik és nincs véd- 
bástvája, melyre támaszkodjék, legyőzetik, vasba 
kerül s hova-tovább a fogságban elgyengülve, ha 
felébred is, haszontalanul rázza lánczait. Ilyen véd-
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bástyák mindenek előtt a nyilvános conversatoriu- 
mok, a nyilvános vizsgálatok. — Emberek vagyunk 
s az egyetemi polgár is csak ember s Medea után 
mondja: Videó meliora proboque, deteriora sequor!

Hol van a társadalmi osztály, mely minden 
kényszertől ment ? Az egyik a mindennapi szükség 
nyomása alatt áll, a másiknak a hivatal hja elő 
magatartását, s az, ki ezek felett áll, ténykedésé­
ben a nyilvánosság által korlátoztatik: minden élő 
lény a létérti küzdésben edzi erejét, miért kocz- 
káztassék az állam jövő támasza évekig, önelhatá­
rozása ingatag, néha gyenge játékán.

Alig van hallgató, ki választott tudománysza­
kában az egyik vagy másik tárgyhoz bizonyos elő­
szeretettel ne forduljon, hiszen a szakmaválasztás is 
legtöbb esetben már azáltal ejtetik meg, hogy az 
illető bizonyos tárgy iránt sejtelemszerű hajlamot 
érez; — de lehetséges, képzelhető-e, hogy minden 
szaktanuló szaktudománya minden szükséges tár­
gyát, az egyes tárgyak minden részét úgy ked­
velje, hogy ezeket tisztán a tárgy iránti szeretet 
miatt kedvelje ? Többet mondok, lehetséges-e, hogy 
valaki egy szaktárgyat is igazán szeressen, ha azt 
épenséggel nem ismeri. A tárgy iránti szeretet csak 
akkor fejlődik ki, mikor avval nemcsak megismer­
kedett, de belé is mélyed, s ha egy hallgató bizo­
nyos szaktárgyával előszeretettel foglalkozik . . .  . eo 
ipso bizonyitékot ad a felől, hogy benne már bizo­
nyos sikerrel előhaladott. Az első anyag szerzés 
többnyire nehéz és bármily szükséges, mégis csak 
ritkán nyújt különös élvezetet; ha ilyenkor a köte­
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lességérzet és külső körülmények befolyása nem 
késztet a kitartó munkára, akkor nem is jutunk 
odáig, liogy képességünk a tárgy mivelésére öntu­
datra jusson, hogy a tárgy iránti szeretet bennünk 
ébredjen.

Mindezek után alig szükséges még külön kife­
jeznem azt, hogy az előirt tanterv, az időhöz kötött 
vizsgák, a conversatoriumok stb. a szabad tanulási 
rendszerre nézve nemcsak nem hátrányosak, hanem 
ellenkezőleg az egyedüli eszközt képezik arra néz­
ve, hogy a tanulási szabadság üdvös hatása ne csak 
egyesek által legyen élvezhető, hanem a legtágasabb 
körre, minden hallgatóra kiterjesztessék;— hogy va- 
lamenynyi hallgató még azon időbeli, mikor gon­
datlanul saját tudományos kiképzésének élhet, ki­
tartó szorgalom s folytonos öncselekvés alapján oda 
emelkedjék, hogy szakmájának öntudatos megítélé­
sé re képes legyen és ily alapon szabadon válasz- 
szón tantárgy, könyv és tanár között.

Ezek tisztelt gyülekezet egyéni nézeteim a ta­
nulási szabadságra vonatkozó intézkedések felett. 
Legyen szabad föltennem, hogy nem egyedül állok, 
legyen szabad roméllenem, hogy egyetemünk ifjú­
sága velem egyetért!

Uraim! a haza várja, tegye kiki a maga kö­
telességét !

Ezzel az 1877— 8-ki tanévet megnyitottunk 
nyilvánítom.




